
 

 

การบนัทึกซื�อขายบุหรี�ดว้ยโ ปรแกรมบญัชีบริหารสาํเร็จรูป Business Plus Account & ERP และโ ปรแกรมขายหนา้ร้าน 

 
คาํสั�งกรมสรรพากรเกี�ยวกบัภาษีบุหรี�  

ตามคาํสั�งกรมสรรพากร ที� ป. 145/2555 เรื�องการคาํนวณฐานภาษีสาํหรับการนาํเขา้และการขายยาสูบตาม
ประเภทและชนิดที�อธิบดีกาํหนด ไดมี้เนื�อหาในกาํหนดใหมี้การลงรายการมูลราคาสินคา้ในรายงานภาษีซื�อและ
รายงานภาษีขายดว้ยราคาขายปลีกที�ประกาศโ ดยตวัอย่างการคาํนวณมูลค่าและภาษีมูลค่าเพิ�มจะเป็นดงันี�  

 
ศึกษาเพิ�มเติม : คาํสั�งกรมสรรพากรที� ป. 85/2542 
 
 จะบนัทึกการซื�อบุหรี�นาํเขา้อย่างไรใหถู้กตอ้ง 
 

โ ปรแกรมบญัชีบริหารสาํเร็จรูป Business Plus Account&ERP ไดพ้ฒันาโ ปรแกรมเพื�อใหร้องรับการบนัทึก
เอกสารงานซื�อเพื�อรองรับคาํสั�งกรมสรรพากรตามที�กล่าวมาในเวอร์ชั�น M.N ตั�งแต่ Build 1539 เป็นตน้ไป โ ดยก่อน
การบนัทึกเอกสารซื�อ-ขายเกี�ยวกบับุหรี�นาํเขา้ จะตอ้งมีการกาํหนดรหสัต่างๆ ที�เกี�ยวขอ้งดงันี�  

 
สิ�งที�ตอ้งเตรียม 

1. ตารางราคาขาย 
2. รหสัสินคา้ 

 
1. การกาํหนดตารางราคาขาย 

 
จากคาํสั�งขา้งตน้จะเห็นไดว้า่ ราคามูลค่าสินคา้ในหนา้เอกสารใบกาํกบัภาษีจะเป็นราคาซื�อขายจริง ส่วน

ราคามูลค่าสินคา้ที�ตอ้งแสดงในรายงานภาษีซื�อและรายงานภาษีขายตอ้งแสดงมูลค่าสินคา้จากราคาขายปลีก ดงันั�น
เพื�อใหก้ารแสดงในรายงานเป็นไปตามที�กาํหนด ราคาขายปลีกที�ประกาศจะถูกกาํหนดในตารางราคาขายรหสั 7 ที�
โ ปรแกรมสร้างขึ�นเท่านั�นหา้มลบ แกไ้ข หรือสร้างขึ�นเอง 
หมายเหตุ : ลูกค้าที�ได้เริ�มใช้โปรแกรมตั�งแต่ Version 2.9.0.1539 เป็นต้นไป โปรแกรมจะสร้างตารางราคาขายรหัส 
7 ไว้ให้อัตโนมัติเมื�อติดตั�งโปรแกรม 

ราคาขายปลีกที�ประกาศบุหรี�ซองละ50 บาท(ราคารวมภาษี)

• ภาษีที�ตอ้งชาํระเท่ากบั 50 x
�

���
= 3.27 บาท/ซอง

• มูลค่าสินคา้ก่อนภาษีเท่ากบั 50 – 3.27 = 46.73 บาท

• มูลค่าสินคา้ที�แสดงในรายงานภาษี 46.73 บาท

• มูลค่าภาษีเท่ากบั 3.27 บาทต่อซอง

โ ดยอาจจะกาํหนดราคาที�ขายจริงอยู่ที�ซองละ 48 บาท

• ราคาขายจริงคือ 48บาท(ราคาขายรวมภาษีแลว้)

• มูลค่าสินคา้ก่อนภาษีจะเท่ากบั 48 – 3.27 = 44.73บาท

• มูลค่าสินคา้ก่อนภาษีหนา้บิลเท่ากบั 44.73 บาทต่อซอง



 

 

 
 
 

2. รหสัสินคา้ 

 ทาํการกาํหนดวธีิการคิดภาษีและราคาขายปลีกที�ประกาศที�แฟ้มสินคา้ 

การตั�งค่า  สินคา้คงคลงั  เพิ�มเติม  เพิ�มสินคา้ 

 

 
 

 
 

 

 

 

 

 

กาํหนดวธีิคิดภาษีที�หนา้จอรายละเอียด 
ระบุประเภทภาษี  สินคา้
สรรพสามิต 
ระบุมูลค่าภาษีต่อชิ#นที�ช่อง ภพ. 

กาํหนดราคาขายปลีกที�แถบราคาขาย
สินคา้ 
ระบุราคาขายปลีกที�ประกาศตาม
ตวัอยา่งขา้งตน้ในตารางราคา7 

ไปที�การตั�งค่า  ฝ่ายขาย  ราคาขาย

ทั�วไป  ตารางราคาขาย 

 



 

 

ตวัอย่างการบนัทึกเอกสารซื�อเชื�อ 
 

 
 

ตวัอย่างรายงานภาษีซื�อที�แสดง 
 

 
 
 
มูลค่าสินคา้ในเอกสารซื�อกบัรายงานภาษีจะไม่เท่ากนั เนื�องจากมูลค่าสินคา้ในรายงานภาษีจะมาจากราคาฐานใน
ตารางราคา  _ ส่วนมูลค่าสินคา้ในเอกสารซื�อจะมาจากราคาที�ทาํการซื�อจริงลบดว้ยภาษีสรรสามิตที�กาํหนด 
 
 
 
 
 
 
 
 

งานประจาํวนั  ซื�อขาย  งานซื�อ
สินคา้  ซื�อเชื�อ 
มูลค่าสินคา้ที�แสดงมาจากราคาขาย ลบดว้ย 
ภาษีสรรพาสามิตต่อชิ�นที�คาํนวณจากราคา
ขายปลีกตารางราคา 7 
 
มูลค่าสินคา้ก่อนภาษี = 44.73 บาท 

งานประจาํวนั  บญัชี  รายงาน 
 รายงานภาษีมูลค่าเพิ�ม  
รายงานภาษีซื�อ 
มูลค่าสินคา้ที�แสดงในรายงานจะ
แสดงยอดจากการคาํนวณราคาขาย
ปลีกจากตารางราคา 7 ที�กาํหนดไว ้
มูลค่าสินคา้ก่อนภาษี = 46.73 บาท 
 



 

 

การบนัทึกรับสินคา้ประเภทบุหรี�นาํเขา้และพบวา่ภาษีมูลค่าเพิ�มตามใบกาํกบัภาษีไม่เท่ากบัที�โ ปรแกรมคาํนวณได ้
 
ในการแสดงรายงานภาษีซื�อตวัเลขทั�งมูลค่าสินคา้และภาษีมูลค่าเพิ�มจะตอ้งแสดงตามเอกสารใบกาํกบัภาษี

ซื�อที�ไดรั้บดงันั�นเมื�อมีการบนัทึกเอกสารซื�อแลว้หากไดภ้าษีมูลค่าเพิ�มรวมไม่เท่ากบัเอกสารที�ไดรั้บ สาํหรับกรณี
สินคา้ที�กาํหนดวธีิคิดภาษีแบบสินคา้สรรพสามิตสามารถแกไ้ขจาํนวนเงินภาษีต่อหน่วยไดที้� 
 
งานประจาํวนั  ซื�อขายสินคา้  งานซื�อสินคา้  ซื�อเชื�อ  แถบรายละเอียดเพิ�มเติม 
ตวัอย่าง ซื�อบุหรี�จาํนวน 51 ซอง ภาษีสรรพสามิตที�กาํหนดไว ้= 3.27 บาท 
 

 
 

 
 

 
 

ในกรณีที�ใบกาํกบัภาษีที�ไดรั้บจากเจา้หนี� คิด
ภาษีมูลค่าเพิ�ม = 166.76 บาท 
 
ใหบ้นัทึกมูลค่าภาษีเองโ ดยคลิ`กที� 
ภาษีมูลค่าเพิ�ม คลิ`กที�ช่อง ตอ้งการบนัทึกเอง 
แลว้ทาํการกาํหนดมูลค่าภาษีซื�อ 
 

โ ปรแกรมคาํนวณภาษีมูลค่าเพิ�มโ ดยนาํจาํนวน
คูณกบัภพ.ที�กาํหนดไวใ้นแฟ้มสินคา้เท่ากบั 
51x3.27 = 166.77 บาท 
 

ผลที�ได ้โปรแกรมจะแสดงมูลค่าภาษีซื#อไดต้รง
กบัใบกาํกบัที�ไดรั้บมาจากเจา้หนี#  



 

 

ตวัอย่างการบนัทึกเอกสารขายเชื�อ 
 

 
 
ตวัอย่างรายงานภาษีขาย 
 

 
 
ตวัอย่างการบนัทึกขายบุหรี� ผ่านเครื�องบนัทึกเงินสด 
มูลค่าหนา้ใบกาํกบัภาษีอย่างย่อ 

 

งานประจาํวนั  ซื�อขาย  
งานขายสินคา้  ขายเชื�อ 
 

งานประจาํวนั  บญัชี  
รายงาน  รายงาน
ภาษีมูลค่าเพิ�ม  รายงาน
ภาษีขาย 
 


